



钱江报系 QJNG
钱江报系有限公司

报料热线 64868686

订报热线 64880003

广告热线 64868686

版式设计:王尹俊
责任编辑:王尹俊

1

寻找淳安民间“家宝”背后的故事

胡月华 江宣之 整理

国有国宝,家也有家宝。从今年3月中旬开始,县档案局(馆)向全县发起了“征集档案资料”的通告,希望能够抢救和保护更多的淳安文化。如今,县档案局的工作人员一直奔波在各地为淳安“寻宝”,果真搜寻了好多“家宝”,其中有代代供奉的圣旨,还有代代珍藏的家族之宝。

本期,我们将为你解读一份明朝刑部侍郎汪乔年的圣旨和一份有文天祥、王安石题词的吴氏家宝。

下转7版



开价百元的“人形何首乌”竟是树根

骗局虽老,依然年年有人上当

大约一个月前,家住千岛湖的钱大爷在某工地附近的“建筑工人”手中,花数百元买了一个新鲜的“人形何首乌”,随后感觉被骗,于是报了警。

近日,淳安县市场监督管理局稽查大队与公安一同,在某汽车后备箱中,查货了一批尚未出售的“人形何首乌”。经过检测,这些人形何首乌并非天然生长,实为芭蕉树的根雕刻而成,且利用高锰酸钾涂抹烧制上色,看似逼真,却和真何首乌没有一点关系。

何首乌在淳安并不少见,每年的8-10月份是其开花结果的时期。但何首乌常见,生长周期长且呈现出人形的何首乌还是少之又少。因此,如在大街小巷看到有人高价贩卖人形何首乌,市民们还得多长个心眼。

以芭蕉根为主原料 用高锰酸钾上色

“若不是公安例行检查过往车辆打开了后备箱,这一批假冒的何首乌,又不知道要骗多少人的钱了。”钱大爷得知,市管局抓到了贩卖假何首乌的骗子,心里憋着的那口气终于顺畅了。

市管局稽查大队工作人员随即带笔者看了看此次缴获的“何首乌”。一个个何首乌大小均匀,外表略带黄土,且有公母之分,还有小小的根须分布全身,顶部的何首乌藤新鲜又结实。对一个外行人来说,见到如此奇特的植物,都会忍不住多看两眼。

工作人员透露,此次缴获的除了6个假成品何首乌之外,还有制作何首乌的原材料芭蕉根、何首乌藤、高锰酸钾等。据他们交代,这些以假乱真的人形何首乌都是用芭蕉树的根雕刻而成的,并用胶水将新



现场查货的原材料(何首乌藤及高锰酸钾)



市管局没收的部分“人形何首乌”

鲜的何首乌藤固定在顶部,如自然生长一般。为了看起来更逼真,他们会在何首乌表面涂上一层高锰酸钾,用火炼制使其变黑,费心的贩子还会用针挑出表面的根须,然后埋入土中。

何首乌以假乱真本就不该,如今还用上了化学物品,得知消息的市民们纷纷感叹,何首乌还真是变成何首“污”了。

东西不真,演技来凑 骗子爱扮建筑工人

据市民们反馈,贩卖何首乌的人一般都会选择建筑工地等相对偏僻的地方,且时间段选在执法人员下班时间,以此躲避检查。

东西不真,演技来凑。殊不知,贩卖这些何首乌的骗子,基本都会穿得破破烂烂伪装

成在附近工地干活的建筑工人,谎称东西是工地上挖到了,并不知道是什么,也不知道它有什么功效,就是觉得比较特别,拿出来卖卖看,价格几百上千不等。如此一来,一些对何首乌似懂非懂的市民就会围观热闹,一来二去就有人花高价买了自认为难得一见的人形何首乌。

为保持新鲜度,他们贩卖的何首乌现做现卖,卖完就逃,等买家发现端倪时,人早已不见踪影,甚至出了县城,只能自认倒霉。

年关将近,冬季进补是许多市民的一大乐事,但市管局借此提醒广大市民,购买中草药,无论名贵与否,最好去正规门市店。

近年来,市管局就大街上高价贩卖中草药一事,也接到过多次举报。例如不法商贩将酸角、五眼果等水果及果核当作药材,夸大宣传功效,并高价售卖。

邵翠 童勇军 钱建盛